

ЛИСТАЯ АРХИВЫ

Ю.Н.Киселев

Письма А.Д.Меншикова в собрании Псковского музея-заповедника

В богатом документальном собрании псковского Древлехранилища хранятся письма Александра Даниловича Меншикова, сподвижника Петра I, связанные с Пskовом.

Это шестнадцать писем, датированные январем-июнем 1716 года и адресованные Псковскому ландрату Степану Ивановичу Лопухину и одно письмо 1714 года, адресованное псковскому коменданту. Из них 14 - подлинные, писанные писцами, с собственноручными подписями А.Д.Меншикова; два письма в копиях, современных документам. На письмах имеются пометы с указанием времени и места их получения, а также ландратские резолюции о выполнении требований Меншикова.

Публикуемые письма относятся к заключительному этапу Северной войны, когда Пskов потерял свое приграничное положение, но, как видно из писем, сохранил свое значение базы снабжения русской армии и флота.

Как известно, перед отъездом за границу Петр I в январе 1716 года оставил светлейшему князю инструкцию, в которой поручил Меншикову благоустройство Санкт-Петербурга. Но круг обязанностей А.Д.Меншикова не ограничивался инструкцией. Первые три месяца он провел в Ревеле, где руководил строительством гавани для стоянки военных кораблей.

Именно со строительством гавани связаны письма Меншикова из Ревеля о присылке пятисот человек рекрутов и снабжении их подводами; об отправке двух тысяч пудов продовольствия и расследовании злоупотреблений подрядчика "псковитина Федора Засейского" и подтверждение об от-

КИСЕЛЕВ Юрий Николаевич - заведующий Древлехранилищем Псковского музея-заповедника.

правке в Ревель сухарей и их производстве во Пскове. Не упускал из виду Меншиков и армию - перевод Псковского драгунского полка из Прибалтики во Псков и размещение по деревням; переправка припасов и лошадей драгунского полка из Великих Лук в Дерптский уезд - говорят о том, что Псков оставался военной базой русской армии.

Являясь губернатором Ингерманландии, губернии, созданной Петром I на территории, отвоеванной у шведов, Меншиков занимается переписью населения в Прибалтике, для чего требует из Пскова комиссаров - псковичей для ее проведения.

Не забывает князь и о своем быте. В двух письмах - просьбы о присылке в Ревель "снятков сухих... самых лутчих" и "архиерейских певчих".

После 21 марта Меншиков, закончив работы в гавани, спешит в Петербург для строительства в новой столице, Петергофе и на Котлине.

Уже 30 марта псковский ландрат получает письмо А.Д.Меншикова из Санкт-Петербурга о брошенной возчиками близ Пскова пороховой казне.

Грандиозное строительство, развернутое в Санкт-Петербурге, требует огромных затрат и людских ресурсов.

Меншиков требует прислать в столицу "государевы денежные окладные доходы... и запросные зборы и рекрут" на "строение котлинских домов" за 1715-1716 годы, а также "к строению его царского величества домов... в Питергофе и на Котлине острову" маляров и столяров, работных людей на "новопроложенную московскую дорогу".

Огромное количество дел, вершение которых производилось в Петербурге требовало большой канцелярии, куда из Пскова назначаются для службы псковские подьячие.

Письма А.Д.Меншикова сосредоточены в деле Псковской ландратской канцелярии и представляют комплекс документов, характеризующих как Меншикова - государственного деятеля, так и Псков как город, работавший на петровские реформы.

Автограф А.Д.Меншикова
л. 124, РКП. № 314/49.

В приложении к данной публикации воспроизводятся два письма Петра I.

Первое письмо 1713 года июля 27 связано с деятельностью В.И.Генини (Генинга) (в тексте - Геник), известного деятеля петровского времени,

назначенного Петром I в 1713 году начальником Олонецких горных заводов.

Второй документ - подорожная, подписанная Петром I неизвестному 7 февраля 1718 года. По всей вероятности, документ связан с указом Петра I о выдаче подорожных, действительных лишь с подписями самого царя или А.Д.Меншикова, и следствием по делу царевича Алексея.

Таким образом, публикуемые документы ценные тем, что являются дополнительным свидетельством роли Пскова в Северной войне на ее заключительном этапе. А также выявляют малоизвестные автографы Петра I.

Письма публикуются с точным соблюдением фонетических особенностей текста, но с заменой букв і, ять, фиты буквами современного алфавита и без употребления ъ в конце слов; заглавные буквы и знаки препинания даны в соответствии с современными правилами.

Тексты

1

Господин ландрат.

Понеже Псковского драгунского полку отправляютца отсюды во Псков¹ драгунские лошади¹, которые имеют там быть впередь до его царского величества указу. И по получении сего немедленно для проходу оных пошилите по тракту до Дерптского уезду в несколких местах изготовить фуражу, а между тем времянем, пока оные лошади в пути будут, определить квартиры во Псковск[ом]² уезде и давать правиант и фуражу против прежняго определения, а на сколькое число людей и лошадей тому при сем особо[е]² писмо. И как оные лошади прибудут и каким образом на квартирах разставлены будут, о том нас уведомить також и в губернскую канцелярию для известие писать немедленно.

Генваря 26 дня 1716, из Ревеля.

Александр Меншиков

На л. 18 об. другим почерком: 1716-го генваря в 31 день записан в книгу и учинить по сему указу тотчас.

1. вынесено над строкой
2. буквы отсутствуют
ПГОИАХМЗ, ф. 575 (Ландратская канцелярия), РКП № 34/49, лл. 18-
18 об., 23-23 об. (Далее - ф. 575). Подлинник собственноручной подписью.

2.

Господин лантрат.

По указу царского величества из Дерптского уезду Псковского полку ¹ семсот пятьдесят одна ¹ лошадь, при них шесть обор офицеров, а именно: один капитан, три поручика, два прaporшика, десять унтер офицеров ², полковой каптернамус ², сто драгун, девяносто четыре извоциков, да не служащих пятьдесят и полковой обозной. Которых лошадей разставить везде по государевым и архиерейским и прочих помещиков деревням и накрепко приказать, чтоб лошади были довольны против данного царского величества ³ указу о порционах, також и на лошадей ³ рацки давать прикажите. А каким путем оные пойдут прилагаетца тракт.

Генваря 26 дня 1716, из Ревеля.

Александр Меншиков

Под текстом другим почерком: Р.С. А именно давать рацки, как на драгунских и на полковых, так и на офицерских.

На л. 20: Тракт Псковского драгунского полку, которым чрез Дерптской уезд итти к Печерскому монастырю.

Из Вирляндского дистрикта пойдут от трех ⁴ рот нарвским путем к Дерпту чрез Ряпинскую мызу к Печерскому монастырю.

Из Ервинского дистрикту пойдут от четырех рот чрез Обор Пален к Дерпту и большою гордою на Печерский монастырь.

Из Гаргинского дистрикту трех рот чрез Тиринскую кирку в Кабали, чрез Вирцеерве на Ухила, Кавелехт, Вейсенсе, чрез Нейгаузен к Печерскому монастырю.

1. вписано над строкой

2. вписано над строкой другим почерком

3. ранее было - людей

4. ранее было - три

Ф.575, лл. 19-22 об. Подлинник с собственноручной подписью.

3.

Господин.

По получении сего, купи снятков псковских два бочонка свежих сухих и два ж сухих самых лучших соленых, которые потребны про обиход его царского величества. И отправте оные сюда с сим поручиком немедленно, которой для того нарочно отправлен.

Февраля 4 дея 1716 году.

Александр Меншиков

Паки подтверждаем, отправте оного немедленно, не держав ни часу.

На л. 26 другим почерком: Получено сие писмо 716-го февраля на 7 число в 11 часу нощи.

На л. 26 об. поперек листа: Господину ландрату псковскому, а не бытность ево роспечатать и по сему учинить управителю.

ЗОИ Ф. 575, пл. 25-26 об. Подлинник с собственноручной подписью. Было сложено конвертом и запечатано сургучной красной печатью.

4.

Копие.

Указ новгородским, псковским и прочим, которым о чём ведать надлежит, ландратом.

Понеже отправлены с Москвы в Ревель к Одмиралтейство пятьсот человек рекрут, которые будут итти через Новъгород и Псков. И как оные в Новгород прибудут, то дав им подводы, а имянно на пять человек по подводе, отправить немедленно прямо на Псков. И как прибудут во Псков и во Пскове також их оными удовольствовав, потому ж отправить к Ревелю. И где прилучитца им во оном нужда, то потому ж в том ни какой остановки не чиня, отправлять под опасением жестокого штрафу. Дано в Ревеле февраля 13-го дня 1716-го году.

У подлинного указу в конце пишет Александр Меншиков.

Подлинный отпуск за печатью красного сургуча.

Под текстом другим почерком: Подлинной указ школник Иван Воробьев к себе взял и росписался.

Далее другим почерком: Подлинной великого государя указ получен во Пскове марта 23-го числа 1716-го году.

Ф. 575, лл. 107-107 об. Копия одновременная оригиналу.

Этот же када серийно имеюсь в архиве Псковской губернии.

Копия получена из архива Псковской губернии.

Продолжение публикации других писем в следующем номере журнала.

Адресату благодарю за интерес к публикации.